

五大问题酿成 昆山重大责任事故

事故直接原因已查明将追究当地监管责任

2日发生的江苏省昆山市中荣金属制品有限公司抛光车间粉尘爆炸特别重大事故，目前已造成75人死亡，185人受伤，为这个全国县级“首富”城市蒙上一层重重的阴影。4日，国务院“8·2”特别重大爆炸事故调查组根据暴露的问题和初步掌握的情况，对事故作出判定：问题和隐患长期没有解决，粉尘浓度超标，遇到火源，发生爆炸，是一起重大责任事故。



失去亲人的家属悲痛万分

□追因 中荣公司安全生产问题严重

根据国家有关规定，经国务院批准，成立了由国家安监总局局长杨栋梁任组长、国务院有关部门和江苏省政府负责人参加的事故调查组。目前，造成爆炸事故的直接原因已经查明，系粉尘浓度超标，遇到火源发生爆炸，是一起重大责任事故，昆山中荣金属制品有限公司是事故责任主体，企业法人代表、董事长吴基滔等相关负责人是主要责任人。

国家安监总局局长杨栋梁在调查组全体会议上指出，从初步掌握情况看，这家台商投资企业安全生产问题严重，主要存在五大问题。

一、企业厂房建设的设计有严重问题。按照国家规定的二类危险品作业场所标准，这类企业的厂房建设必须是单层、轻型结构，但昆山中荣发生爆炸的汽车轮毂抛光车间为二层结构。

二、企业生产工艺路线设计、布局有严重问题。发生爆炸的车间不足2000平米，却设计了29条生产线，每条生产线上有16个工位，严重违反人和人之间、线与线之间的安全规定。

三、通风除尘系统存在严重问题。昆山中荣通风除尘系统设计不合理，装备不齐全，运行不顺畅，经常停停开开，除尘能力和效果严重不足。

四、车间内所有电器设备没有按照防爆要求配置。按照规定，危险品作业场所要求电器设备全部按照防爆要求配置，但车间内包括电机、闸刀、配电柜、电线、电缆等在内的电器设备全不是防爆设备。

五、企业安全生产制度措施不健全，也不落实。该企业分管安全生产的副经理甚至不知道粉尘会爆炸，只知道粉尘会产生污染；企业既没有给员工进行安全知识培训，也没有按照要求给工人配备阻燃工作服，而且工人每天上班工作时间达到11小时（冬季12小时），企业在劳动强度、劳动时间上也违反相关法规。

链接

台商吴基滔其人

相关资料显示，中荣金属为一家外国法人独资公司，投资者是维京福茂国际企业有限公司，注册于英属维尔京群岛。维京福茂的董事长为吴祐雄，美国籍。而中荣金属的法定代表人则是吴基滔，他也是公司的一把手。

吴基滔，台湾彰化县人，1987至1990年就读于台湾成功大学，1991至1992年在美国GOLDGATE大学获得国际金融硕士学位后，加入了美国HAUPHSHIRE CO.LTD公司，此后入职台湾宏碁电脑、台湾日盛证券等，1998年进入中荣金属。

不过，中荣金属的第一任董事长并不是吴基滔。1998年创建时，该公司董事长名为沈大炉，曾在世光实业有限公司工作过多年，1991年出任中允

实业股份有限公司董事长。而中允实业透过维京银鹰国际有限公司投资了中荣金属。到2001年8月29日时，中荣金属的投资人维京银鹰将股权全数转给了维京福茂。

中荣金属创办之初，吴基滔为总经理，2年后即2000年，含沈大炉、沈大铭及吴基滔在内的5位董事会成员，变为了1位执行董事，也就是吴本人。2000年8月，身兼董事长和总经理两职的他，决定年度财报、收支预算、利润分配等公司重大事宜。此后，吴基滔申请继续更换董事会成员，从1位执行董事增加至8人，他仍然是中荣金属的董事长。几乎是在同时，维京福茂公司代替了维京银鹰，成了中荣金属的新股东及出资人。

□追责 “中荣盲区”查而不改

“是谁在走形式、走过场？工作不落实？”杨栋梁在调查组全体会议上发问，“安监、劳动、卫生、商务等相关部门，为什么没有发现问题？”

全国总工会副主席李世明则表示，粉尘爆炸事故已发生多起，并且下发了相关文件，但存在制度不落实的情况。事故后果和对伤员救治的形势依然严峻，问题和影响都没有见底。

调查组指出，当地政府的有关领导责任和相关部门的监管责任落实不力，是导致事故发生的原因之一。

粉尘是引发重特大安全生产事故的重要隐患。对此，国家早就制定了《粉尘防爆安全规程》。2012年，国务院安委会曾发出通知，在全国开展铝镁制品机加工企业安全生产专项治理。

2013年以来，国务院安全生产委员会多次发出通知开展安全生产专项督查，2014年1月又下发关于开展安全生产大检查“回头看”和当前安全生产工作专项督查的通知，要求消除死角、排查隐患，此外，国务院安全生产委员会和国家安监总局对涉及粉尘企业也有专项治理通知。

但显然，无论是检查整治，还是隐患排查整改，中荣都成了“盲区”和“死角”。

“调整经济结构不能是一句空话，招商引资不能来者不拒，不要带血的GDP，发展不能以牺牲人为代价。”杨栋梁强调，所有企业不分内外资，不分所有制，不分中央地方，不分大中小，都要严格遵守安全生产法律法规。

杨栋梁表示，事故调查组要依法依规加快事故调查，严厉追究企业的主体责任和当地政府、相关部门的监管责任，及时公布调查报告，接受社会和媒体舆论监督。

□救治 伤员大多平稳 度过休克期

爆炸发生后，伤者第一时间被送往医院进行抢救，目前180多名伤者分别在南京、上海、苏州等8个城市的15家医疗机构进行救治。医疗专家4日接受采访时表示，目前伤者已相对平稳度过休克期，但危险仍未远离。

中华医学会重症医学分会主任委员、东南大学附属中大医院重症医学专家邱海波介绍说，很多伤者都是综合性伤害，包括烧伤、爆震伤、吸入性损伤等。

北京积水潭医院烧伤科专家沈余明说，“180多名伤者，重伤比例在95%以上，伤情不是一般的危险”。

上述两位专家都认为，此次事故对伤员的早期抢救十分及时，目前受伤48小时内的休克期已经相对平稳度过。沈余明说：“我们这次的48小时休克期，绝大多数病人都平稳地度过了，这让我们很欣慰。”他同时坦言，后续工作可能更加繁重，一个是控制感染，一个是创面修复，“危险期肯定没有度过”。

据透露，如果顺利的话，伤员的后续治疗要三四个月时间，严重的要半年。后续治疗仍持续需要大量的健康血源。

高考生志愿被改 系同窗恶作剧

5日，山西省晋中市公安局对外公布，引发社会关注的平遥县高考生志愿被篡改案告破，系受害人同窗学友恶作剧所为，目前犯罪嫌疑人刘某已被警方抓获。

7月30日，山西省晋中市平遥县考生梁继鹏发微博称，他是一名高考生，7月29日下午，他在山西省招生考试网查到被新疆石河子大学录取。实际上，他本人并未报考这所学校。梁继鹏怀疑自己填报的高校志愿被人篡改，并向当地公安机关报案。此事经媒体报道后引发社会关注。随后，警方、教育部门宣布介入调查。

5日，山西省晋中市公安局向社会通报，案件已成功告破，犯罪嫌疑人刘某被抓。

经查，犯罪嫌疑人刘某与受害人均系平遥县某学校高中补习生，知道对方的考号和密码。7月1日，犯罪嫌疑人刘某在看到梁某发到同学QQ群内的报考志愿后，出于恶作剧目的，篡改了梁的志愿。

扫描“伪二维码” 网络店主 被盗4.5万元

近日，江西省黎川县检察院决定对犯罪嫌疑人王某以涉嫌盗窃罪决定逮捕。今年2月，家住黎川县开淘宝店的吴丹向公安机关报案称，其支付宝及支付宝绑定的工商银行卡上的4.5万元钱被人转账盗走。

据悉，吴丹用阿里旺旺和一个自称是买家王某的人聊天，王某发了一张二维码的图片叫她扫描，吴丹扫描后不久，支付宝绑定的工商银行卡上本有的39000元和支付宝账户上5300多元就不见了。吴丹登录QQ后，有信息提醒她的支付宝有人改密码，且支付宝账户已被冻结。

经查，王某将木马伪装成二维码，吴丹用手机扫了二维码后，木马就安装到她的手机里，王某的手机就会收到木马拦截的短信信息，然后将吴的支付宝的账号进行修改、转账，绑定在支付宝的银行卡的钱也同时被转走。

景区喂食猕猴 女子被踹倒摔伤 景区被判赔2万余元

河南济源女子孙某陪朋友到风景区游玩，在给猕猴喂食时被一猕猴踹倒摔伤。经治疗出院后，孙某起诉景区管理局要求赔偿损失。济源市人民法院于近日作出判决，判令景区管理局赔付孙某医疗费、误工费、残疾赔偿金共计2万余元。

去年“五一”期间，孙某陪朋友到济源市五龙口景区游玩，几个人在猴区喂食猕猴时，一猕猴在抢食时突然蹬腿，导致孙某不慎从台阶上摔下，造成左大臂骨折脱臼性骨折。后经鉴定，孙某构成十级伤残。

济源市人民法官审理后认为，本案中，景区不能证明系孙某故意挑逗猕猴受伤，也未能证明孙某在喂食猕猴中存在重大过失，故虽然景区设有警示标牌，但不能免除景区的法定赔偿责任，景区应当对孙某的各项损失承担赔偿责任，遂依法作出如上判决。